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(Protokols Nr.14, 12.§)

Par deklarētās dzīvesvietas anulēšanu 

Lubānas novada dome 2020. gada 29. oktobra domes sēdē, Tilta ielā 11, Lubānā, Lubānas novadā, izskatīja administratīvo lietu, kas ierosināta uz fiziskas personas [..], deklarētā dzīvesvieta [..], Lubāna, Lubānas novads, 2020.gada 31.jūlija iesnieguma pamata, un  konstatēja:
2020.gada 31.jūlijā Lubānas novada pašvaldība (turpmāk- Pašvaldība) saņēma fiziskas personas [..] iesniegumu (pašvaldības reģ. Nr. LUB/2.10/20/328), kurā lūdz anulēt deklarēto dzīvesvietu fiziskai personai [..], [..], Lubānā, jo ir zudis tiesiskais pamats dzīvot norādītajā adresē. Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 55.panta 1.punktu tika ierosināta administratīvā lieta. 

        Pamatojoties uz 2003.gada 11.februāra Ministru kabineta noteikumu Nr.72 “Kārtība, kādā anulējamas ziņas par deklarēto dzīvesvietu” 2.punktu, Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 11.pantu un Administrativā procesa likuma 59.panta 1., 2.punktu, fiziskai personai 2020. gada 26. augustā Pašvaldība nosūtīja vēstuli Nr. LUB/2.10/20/363, ar aicinājumu līdz 2020. gada 26. oktobrim sniegt rakstisku paskaidrojumu, uzrādīt tiesisku pamatu būt deklarētam nekustamajā īpašumā [..], Lubānā, Lubānas novadā vai arī, ja persona veic deklarētās dzīvesvietas maiņu, līdz 2020. gada 26. oktobrim par to rakstiski paziņot Pašvaldībai. Norādītajā termiņā fiziska persona uz Pašvaldības nosūtīto vēstuli atbildi nesniedza. 2020. gada 29. septembrī Pašvaldība saņēma atpakaļsūtītu vēstuli, adresētu [..] ar norādi- beidzies glabāšanas termiņš, tādējādi secināms, ka vēstules nodošanas laikā deklarētajā dzīvesvietā persona neatradās. Uz šā lēmuma pieņemšanas brīdi atbildi no personas Pašvaldība nav saņēmusi. 

2020. gada 26. oktobrī Pašvaldības īpašuma apsaimniekošanas speciālists veica nekustamā īpašuma [..], Lubānā, Lubānas novadā apsekošanu, kuras laikā konstatēja, ka nekustamajā īpašumā persona nav sastopams. Faktiskā personas dzīvesvieta nav zināma. 


Izskatot administratīvās lietas materiālus, vadoties no Latvijas Republikā spēkā esošiem normatīvajiem aktiem, Lubānas novada pašvaldības dome secina:

Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 1.pantu, likuma mērķis ir panākt, lai ikviena persona būtu sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3.panta pirmo daļu personai ir tiesisks pamats apmesties uz dzīvi noteiktā nekustamā īpašumā, ja tai pieder šis nekustamais īpašums, attiecībā uz to ir noslēgts īres vai nomas līgums vai šā īpašuma lietošanas tiesības tā ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai līgumiska pamata. 

Tādējādi tiesisks pamats, lai persona apmestos uz dzīvi, t.i., arī uzsāktu dzīvot noteiktā īpašumā ir 1) attiecīgā nekustamā īpašuma piederība personai; 2) nomas vai īres attiecības; 3) persona attiecīgā īpašuma lietošanas tiesības ir ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai līgumiska pamata.

Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 12.panta pirmā daļa paredz, ka ziņas par deklarēto dzīvesvietu iestāde anulē, ja: 

1) dzīvesvietas deklarētājs vai viņa likumiskais pārstāvis, vai dzīvesvietas deklarētāja vai viņa likumiskā pārstāvja pilnvarota persona, deklarējot dzīvesvietu, sniegusi nepatiesas ziņas;

2) attiecīgajai personai nav tiesiska pamata dzīvot deklarētajā dzīvesvietā. 

Lai pašvaldība būtu tiesīga anulēt personas ziņas par deklarēto dzīvesvietu, ir jākonstatē, ka dzīvesvietas deklarētājs vai viņa pilnvarota persona, deklarējot dzīvesvietu, sniegusi nepatiesas ziņas vai arī attiecīgajai personai nav tiesiska pamata dzīvot deklarētajā dzīvesvietā, līdz ar to nepieciešams konstatēt, vai šādi apstākļi pastāv. No fiziskas personas iesnieguma secināms, ka nepastāv strīds par to, ka fiziskas persona, deklarējot dzīvesvietu, būtu sniedzis nepatiesas ziņas.

Līdz šim Lubānas novada pašvaldība, fiziskai personai [..], rakstiski pieprasot paskaidrojumu un informāciju par tiesībām būt deklarētam otrai fiziskai personai [..] piederošajā īpašumā, nav saņēmusi atbildi, kā arī, apsekojot personas dzīvesvietu, tur viņu nesastapa, no kā secināms, ka minētā persona deklarētajā dzīvesvietā nedzīvo.

Saskaņā ar zemesgrāmatas datiem 2020. gada 26. oktobrī,  nekustamā īpašuma [..], Lubāna, Lubānas novads, vienīgais īpašnieks ir fiziska persona [..]. Saskaņā ar Latvijas Republikas Iedzīvotāju reģistra sistēmas datiem, 2020. gada 26. oktobrī, redzams, ka nekustamajā īpašumā [..], Lubāna, Lubānas novads fiziskas personas [..] deklarētā dzīvesvieta ir no 1993. gada 31. augusta.
Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 1.pants nosaka, ka likuma mērķis ir panākt, lai ikviena persona būtu sasniedzama tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. Fiziska persona [..] deklarētajā dzīvesvietā nav sastopams, līdz ar to secināms, ka persona deklarētajā dzīvesvietā nav pieejamas attiecībās ar valsti un pašvaldību, tādējādi deklarētā dzīvesvieta nesasniedz Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 1.pantā noteikto mērķi. Persona nav atbildējis uz rakstisku pieprasījumu sniegt ziņas par tiesisku pamatu dzīvot deklarētajā dzīvesvietā. Ņemot vērā, ka Pašvaldības rīcībā nav rakstiski pierādījumi, kas apliecinātu tiesisku pamatu šobrīd fiziskai personai [..] būt deklarētam otrai fiziskai personai [..] piederošajā nekustamajā īpašumā,  fiziskās personas [..] iesniegumā minētā prasība ir apmierināma.

Pamatojoties uz augstāk minēto, Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 1., 3.pantu, 11.pantu, 12.panta 1.daļu, Administratīvā procesa likuma 59.panta 1 un 2.daļu, 63.panta 1.daļas 1.punktu, ņemot vērā 2020.gada 26.oktobra Finanšu un attīstības komitejas sēdes atzinumu (protokols Nr.10, 14.§),
Lubānas novada pašvaldības dome, atklāti balsojot, PAR- 6 (Tālis Salenieks, Iveta Peilāne, Inguna Kaņepone, Lana Kunce, Rudīte Kolāte, Sandra Valaine), PRET- nav, ATTURAS- nav, nolemj:

Anulēt fiziskai personai [..], personas kods: [..], deklarēto dzīvesvietu [..], Lubānā, Lubānas novadā.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 70.panta 1.daļu lēmums stājas spēkā ar brīdi, kad tas paziņots adresātam.

Lēmumu var pārsūdzēt viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas Administratīvajā rajona tiesā pēc pieteicēja adreses vai nekustamā īpašuma atrašanās vietas.

Domes priekšsēdētājs                                                                   Tālis Salenieks
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